

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система городского округа город Выкса»

УТВЕРЖДАЮ:
Директор МБУК ЦБС
_____ Н.А. Гусева

**ОТЧЁТ О РАБОТЕ ГОРОДСКОЙ
БИБЛИОТЕКИ «ОТЧИЙ КРАЙ»
ЗА 2015 ГОД**

Ермакова С.Л.
Т.:88317735069; e-mail:otchykray.ru

Выкса, 2015

I. Основные статистические показатели

1.1. Абсолютные показатели деятельности библиотеки

Количество пользователей - 2489

Количество выданных документов - 74238, в том числе удалённым пользователям - 495

Количество выданных пользователям копий документов - 139

Количество посещений библиотеки – 28944, в том числе культурно-просветительных мероприятий – 1424

1.2. Относительные показатели библиотеки:

Читаемость - 29

Посещаемость – 11

Обращаемость - 2

Документообеспеченность - 15

1.3. Экономические показатели:

1.4. Оказание платных услуг (виды услуг, раскрыть динамику по видам).

Библиотека предлагает пользователям ряд дополнительных платных услуг, но в основном оказывает следующие платные услуги: ксерокопирование, ламинирование, сканирование документов, набор и распечатка текста, аренда машинного времени и оборудования, брошюрование, поиск информации в сети Интернет и др. На другие виды платных услуг спрос отсутствует. Самой востребованной услугой является ксерокопирование документов.

За 2015 год библиотекой было заработано руб. (2013 – 24000 р.; 2014 г. - 14500 руб.)

Основные статистические показатели по сравнению с 2014 годом изменились в сторону увеличения:

Что касается относительных показателей, то они

1.5. Краткие выводы по разделу. Основные тенденции в изменении потребностей пользователей и их удовлетворение.

II. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)

С каждым годом число поступлений снижается: в 2014 г. поступило 1616 экз., в 2015 – 578. Из них электронных - 0. В связи с тем, что предыдущие годы активно избавлялись от ветхой и устаревшей литературы, списание в текущем году составило 535 экз.

Таким образом, обновляемость фонда составляет - ; обращаемость – 2.

Изучение фонда. Изучение запросов пользователей осуществлялось методом опросов и анализа читательских формуляров. К сожалению, в приоритете остаются дамские романы, детективы. Молодёжь интересуется современной зарубежной литературой, старшее поколение – мемуарной и исторической. Поэзия привлекает не многих. Большим спросом пользуются самые различные периодические издания: «ЗОЖ», «Приусадебное хозяйство», «Садовник», «Вяжем детям», «СНП», «Родина», «Наш современник», «Наука и жизнь», «Бурда», «Будь здоров» и др.

Обеспечение сохранности фондов осуществлялось посредством соблюдения действующей инструкции по учёту фондов, соблюдения режимов хранения, профилактической работы с читателями, работы по ликвидации читательской задолженности (напоминания, акция «Прощённый должник»).

2. Каталогизация и оцифровка библиотечного фонда

См. раздел «Краеведческая деятельность».

III. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

Библиотеки занимают свою, только им свойственную нишу в системе сохранения, изучения и возрождения интереса к историко-культурному наследию региона. В настоящее время в городской библиотеке «Отчий край» сформировалась и постоянно совершенствуется целостная система библиотечной краеведческой работы. Основные направления деятельности – информационное и справочно-библиографическое обслуживание пользователей, исследовательская и просветительская работа.

3.1. Программно-проектная деятельность библиотек.

См. раздел о крае

3.2.Гражданско – патриотическое воспитание

См. раздел о крае

3.3.Продвижение книги и чтения

Основная задача Года литературы – продвижение книги и чтения. Мы старались популяризировать книгу в реальном и виртуальном пространстве, размещая информацию о хорошей литературе на страницах сайта библиотеки, в соцсетях, а также участвуя в крупных городских мероприятиях. Цель одна – помочь пользователям понять огромное значение художественной литературы и осознать её социальную роль.

День открытых дверей «Чтение – это жизнь» приурочили к Дню библиотек. Празднично украшенные залы, книжные выставки, экскурсии по залам, медиапрезентация, подарки и улыбки, новые выставки ждали пользователей в храме книги в этот день. Викторины и просмотры мультфильмов были организованы для юных читателей. Каждый желающий мог принять участие в фотосессии «С книгой в интерьере» (всех привлекала инсталляция «Библиотекарь» по мотивам работ Арчимбольдо) и опросе «Ваше мнение о библиотеке». В режиме нон-стоп на экране телевизора транслировались буктрейлеры по лучшим произведениям русской литературы, мультимедийные презентации о писателях. В этот день библиотеку посетили 96 человек, так как мы решили отдать предпочтение индивидуальной работе с читателями и не проводить крупных массовых мероприятий. Некоторые из них – участники акции «Прощённый должник».

Активно участвовала библиотека в городских фестивалях года. Впервые приняли участие в международном фестивале Арт-овраг. Свою площадку назвали «Жизнь замечательных людей». Библиотека представила выставку «Гордись, Выкса!», на которой экспонировались буклеты и книги о выдающихся выксунцах – учёных, художниках, актёрах, спортсменах. Об экспонатах рассказывают библиотекари, вызывая удивление и гордость за своих земляков. **«Легендарные личности Выксы», «Семья даровитых».** К участию в викторине-розыгрыше «Кто есть кто?» привлекли выксунцев, гостей города, организаторов акции «История волшебного леса», представителей ОМК и администрации округа. Каждый участник получил на память карту города «Достопримечательности Выксы». Книжные закладки серии «Их имена – наша гордость», визитки и памятки об услугах и ресурсах библиотеки с удовольствием разобрали участники акции.

Участвуя в городском фестивале "Искусство быть семьёй", библиотека представила выставку "Время искать свои корни", которая экспонировалась в городском парке культуры и отдыха. Изучение родословия семей - одно из направлений деятельности нашего учреждения.

Ведущий библиограф библиотеки Л.Д. Щенникова рассказала о родословных известных земляков, таких как Баташёвы, Гельц и Будановы. Говорили о том, для чего нужно изучать историю своего рода, как создать своё родословное древо, какие ресурсы может предложить библиотека тем, кто решит заняться генеалогическим поиском. В краеведческом каталоге библиотеки выделены рубрики «Люди завода» (ВМЗ и ДРО), «История семей», «Грудовые династии», формируются папки – накопители по соответствующему направлению, хранятся диски с подробной информацией о родословных некоторых семей, переданные родственниками. Всем желающим вручили памятку «Стань летописцем своего рода», в которой описываются основные этапы работы по изучению истории своего рода, проведению генеалогических исследований.

Библиотека успешно участвует во всех конкурсах, организуемых ЦБС. В конкурсе «Читают все! Читать полезно», проводимом газетой «Выксунский рабочий» совместно с ЦБС и книжными магазинами округа, активно участвовали читатели краеведческой библиотеки «Отчий край», все 12 участников стали победителями данного конкурса: Елена Алексеева, Татьяна Афтеньева, Галина Бердникова, Анна Витушкина, Оксана Войнова, Лиля Завальная, Наталья Клипова, Наталья Кожевникова, Анастасия Кольчик, Валерия Чепак, Людмила Уханова, Наталья Шмакова. Каждый из них прочёл за определённый период 10 и более книг, победители получили сертификат на подписку и другие подарки.

В рамках областного конкурса «Самое читающее село. Самый читающий город» было проведено несколько мероприятий. Пять групп читателей и друзей библиотеки «Отчий край» писали диктант по произведениям Константина Паустовского «Золотая роза» и «Васюткино озеро» В. Астафьева (всего 76 чел.). В библиотеке были организованы конкурсы чтецов, в которых приняли участие 70 чел. и конкурсы на лучший каллиграфический почерк (17 чел.), на лучшее поэтическое и прозаическое произведение (6 участников представили 36 работ). Всего в данных конкурсах приняли участие 169 человек, опубликовано 9 статей в СМИ округа.

В Год Литературы сотрудники библиотеки "Отчий край" провели несколько мероприятий, посвящённых русскому языку и литературе. Одно из них посвятили замечательному русскому лингвисту Сергею Ивановичу Ожегову. Гости познакомились с биографией С.И. Ожегова, листая словарь, старательно объясняли значения различных слов. Участники вечера убедились в том, что нужно чаще заглядывать в словари, чтобы речь была правильной, образной, чтобы сохранялись в родном языке исконно русские слова и выражения, которые сохранили для нас «собиратели слов».

В разных аудиториях были проведены: лекция «Говорить и писать грамотно», интеллектуальная игра «Почему свёкла, а не свекла». Участники мероприятий были искренне удивлены тем количеством ошибок, которые они допустили при выполнении заданий. Некоторые обратились с просьбой распечатать им текст заданий и взяли книги из раздела «Языкознание». Другие пошли дальше – сами составили ряд заданий и предложили использовать материал при проведении мероприятий. Вывод однозначен – разговор о культуре речи нужно продолжать.

Одна из важнейших задач библиотеки - сориентировать читателей на лучших современных авторов и произведения, заслуживающие внимания. С этой целью на сайте библиотеки мы создали страничку «Достойны внимания» bibliokray.ru, а графический блок рекламы использовали с учётом тематики года – «Имена писателей в названиях улиц Выксы».

3.4. Духовно-нравственное воспитание и просвещение

Востребованы такие мероприятия, как часы православия. Один из них - «Из истории Иверской обители на Выксе». Конечно, речь шла о личности устроителя Иверской обители преподобном Варнаве Гефсиманском. Однако не забыли и о настоятельницах монастыря, стараниями которых обитель процветала и крепла. Слушателей поразила судьба последней игуменьи монастыря Маргариты, на долю которой выпали страдания и забвение. Мало кто из

присутствующих знал и о священнослужителях Иверского монастыря. Например, о первом пастыре Иване Ивановиче Лебедеве, похороненном за алтарной стеной Троицкого собора; о протоирее Николае Ивановиче Вознесенском, которому удалось избежать притеснения советской власти благодаря сыну Сергею, участнику Гражданской войны, дослужившемуся до чина генерал-майора. Повествование сопровождалось электронной презентацией, демонстрирующей редкие старинные фотографии из архивов жителей города. О современной жизни монастыря рассказала настоятельница матушка Антония, пригласившая в свою очередь слушателей в храм и музей обители.

3.5. Экологическое просвещение населения

3.6. Формирование здорового образа жизни

Для представителей старшего поколения провели чтение с обсуждением статей, опубликованных в журнале «Будь здоров» за 2015 г. : Т. Абрамова «Человек в поисках смысла» (№ 11), Д. Анисимова «Жизненный тонус» (№ 10).

В проведении часа полезного совета «Рекомендует врач» (по книгам А. Мясникова, С. Бубновского и др.) приняли участие читатели, которые прочли данные книги. Отзывы о книгах самые благоприятные.

3.7. Работа с молодёжью

См. Гражданско – патриотическое просвещение

3.8. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья

Среди пользователей библиотеки «Отчий край» людей, имеющих ограничения жизнедеятельности, немало. Они требуют к себе бережного отношения и повышенного внимания. В работе с данной группой применяются различные технологии библиотечной работы. Эффективной является совместная деятельность соответствующих обществ с библиотекой. В текущем году намечен план работы с Выксунским МО Всероссийского общества слепых. Представители данного общества ежегодно бывают у нас в гостях. В текущем году была проведена экскурсия по музейной комнате «Русский дом», час народной культуры «Где добро, там и тепло», литературный вечер по творчеству Л. Рубальской. В конце года был заключён договор о совместной деятельности библиотеки и Выксунского МО Всероссийского общества слепых. Деятельность библиотеки ведётся по двум основным направлениям: информационное обслуживание - комплексная помощь пожилым людям с использованием информационно-правовых ресурсов библиотеки и Интернета и обучение основам компьютерной грамотности; организация досуга. Инвалиды и пожилые граждане часто обращаются с такими просьбами: передать показания счётчиков в сбытовые компании, записать к врачу он-лайн, получить разного рода информацию через портал государственных услуг. Информационное обслуживание, как правило, осуществляется методами индивидуальной работы, организация досуга – в формате массовых мероприятий. Одно из мероприятий было посвящено 500-летию Нижегородского кремля. Слушатели узнали много интересного о многовековой истории этого важного форпоста на границе Московского княжества. Библиотекари рассказали о многочисленных набегах врагов, приводивших к полному уничтожению кремля и о том, почему Василий III решил строить именно каменный кремль в Нижнем Новгороде, ведь почти три столетия он был деревянным. Лекция сопровождалась демонстрацией слайдов и вызвала большой интерес у аудитории.

Были проведены и другие мероприятия: час православия «Из истории Иверской обители» (см.: Духовно – нравственное воспитание и просвещение). Виртуальная экскурсия «Наши улицы – наши герои» (см.: Гражданско-патриотическое).

3.9. Культурно-досуговая деятельность

Среди досуговых форм работы особое место занимают клубы по интересам. По-разному проводят свой досуг представители старшего поколения. Ветераны-металлурги предпочитают интересные экскурсии и живое общение в клубе по интересам «Ветеран», который уже год с небольшим существует при библиотеке «Отчий край». Членами клуба являются ветераны труда металлургического завода, бывшие инженерно-технические работники и руководители разного уровня, которым интересна история родного края и небезразлично его будущее. Возглавляет клуб ветеран завода Маслова Надежда Васильевна, каждое заседание посещает председатель заводского Совета ветеранов П.М. Симонов. Единомышленников объединяет желание общаться с земляками, изучать историю родного края, встречаться с интересными людьми и вообще интересно и с пользой проводить свободное время. Вместо запланированных 9-ти состоялось 12 встреч. Это и виртуальные экскурсии по музеям региона, и тематические вечера, и интеллектуальные игры краеведческой тематики, и встречи с выдающимися земляками, и презентации краеведческих книг, и экскурсии по музеям городского округа. В текущем году посетили музей им. В.Н. Лужина в Новодмитриевке, Дом-музей ремёсел. Совершили виртуальные экскурсии по городам Золотого кольца и Нижегородскому кремлю.

Накануне Дня защитника Отечества в клубе состоялась встреча «С улыбкой по жизни». В центре внимания были члены клуба – Владимир Асташенков и Михаил Голиков. Увлечённый человек, самодеятельный художник Владимир Асташенков рассказал о своём хобби - делать из простого материала красивые вещи. Его работы экспонировались на выставке, организованной в библиотеке. Песни и композиции в исполнении Михаила Голикова подарили гостям хорошее настроение.

На другом заседании клуба состоялась презентация сборника стихов "Боевые, сороковые". Знакомство с авторами сборника, которых мы сегодня называем «детьми войны», было очень трогательным. Некоторые авторы приветствовали своих собратьев по перу с экрана, библиотекари, заранее записав беседу с ними, создали видеоролик. Какой помнят войну дети, теперешние ветераны: голод, холод, горечь утрат, изнуряющий труд и постоянная тревога об ушедших на фронт. Всё это есть в стихах, но, кроме того, они полны гордости за страну и её защитников, веры в то, что идущие на смену поколения будут помнить и славить тех, кому они обязаны жизнью.

Выксунский металлургический завод в рамках подготовки к 70-летию Победы организовал отдых для ветеранов предприятия на Ближнепесоченской базе отдыха. Отдавая дань памяти этим трагическим годам, решили провести тематический вечер. В программе вечера был просмотр фильма «Такой большой мальчик», который снимался в Выксе в 1955 – 1956 гг. Этот фильм о маленьком тыловом городе, о голоде, холоде, о предательстве, о том, как выживала страна в лихую годину. Одним из главных героев фильма является наш земляк Олег Сиднев, подполковник запаса. В настоящее время он живёт в Подмосковье. Ветераны прослушали интервью, взятые у него и у главной героини фильма Зинаиды Кириенко. Актёры рассказали о своих впечатлениях от Выксы середины XX века. Член Совета клуба Г.К. Никулина рассказала о трудовом подвиге Выксы в годы войны и о подвиге нашего земляка, дивизионного комиссара И.В. Зуева. Затем ветераны читали стихи о войне и пели военные песни.

Одна из встреч была посвящена 185-летию Болдинской осени. Болдино – одно из говорящих мест, которое расскажет о жизни известного человека больше, чем тома его биографии. Болдинская осень была, остаётся и останется тайной. Это не только время года, любимое Пушкиным и созвучное его вдохновению. Скорее это состояние души, особенное состояние, которое никогда и нигде у него уже не повторится. Здесь время поворачивает вспять, и вы оказываетесь в эпохе Пушкина. Благодаря бывшему сотруднику музея – заповедника А.С. Пушкина в селе Большое Болдино Галине Константиновне Никулиной это вполне удалось. Галина Константиновна рассказала о феномене Болдинской осени, о цели приезда поэта в село

осенью 1830 года, о произведениях, написанных Пушкиным в Болдине. И, конечно, прозвучали стихи поэта, написанные в Болдинский период его творчества.

На другом заседании опять состоялось «свидание» с поэтом: совершили виртуальную экскурсию по квартире А.С. Пушкина на Мойке в Петербурге - «Свет звезды под названием Пушкин». Живой интерес вызвали вопросы электронной викторины «И сквозь века и поколения он не устанет удивлять».

Состоялась встреча с выксунским поэтом, членом Союза писателей России, Еленой Баикиной. Слушатели открыли для себя талантливого поэта, тонкого и умного человека, интересного собеседника. Поэт выбрала неординарный способ общения со слушателями. Она выступила в роли машиниста поезда, а всем присутствующим предложила сесть в этот поезд и отправиться в путешествие с остановками на станциях: «Детство», «Бабушка», «Школа», «Юность», «Студенческая жизнь», «Вхождение в профессиональный мир литературы», «Настоящее». На каждой остановке она читала стихи, посвящённые определённому периоду её жизни. Всё есть в этих стихах: и собственная судьба, и её представление о смысле жизни, и её знания о жизни и людях. Не удивительно, что именно Елена Александровна является создателем и руководителем выксунского литобъединения «Слово». Затем звучали стихи Е. Баикиной в исполнении поклонников её таланта – Г. Никулиной, Л. Манаховой, Т. Чередниченко.

Запоминающейся была встреча с Юрием Васильевичем Чичеевым, заслуженным работником культуры, руководителем народного ансамбля «Родники». Музыкант, композитор, фольклорист - человек - оркестр! Увлечённых людей необыкновенно интересно слушать. Юрий Васильевич рассказал о своём творчестве, коллегах, подарил библиотеке свою книгу "Русские народные песни юго- западного региона Нижегородской области". Материал к этой книге автор собирал со своими единомышленниками несколько лет и продолжает собирать по сей день. И, конечно, звучали песни, которые доставили истинное удовольствие слушателям, выразившим желание встретиться ещё не один раз с коллективом «Родники» и его руководителем.

Организованное Советом ветеранов АО «ВМЗ» чествование спортсменов - ветеранов металлургического завода прошло с большим успехом. Были отмечены высокие достижения нашей выксунской ветеранской спортивной организации, которая в этом году выиграла областную спартакиаду по многим видам спорта. Награды и памятные призы были вручены ветеранам спорта: Н. Постоеву, А. Кузьминой, Е. Козновой, А. Першину, В. Гурееву и др. Особые слова восхищения прозвучали в адрес лыжника, легкоатлета, марафонца А.В. Фролова, которому в этом году исполнилось 80 лет, однако с дистанции спортсменов сходить не собирается. В приятные воспоминания позволил окунуться видеофильм о спортивной жизни. Традиционно праздник окончился чаепитием, где в непринуждённой обстановке спортсмены говорили о том, что дал спорт каждому из них, рассказывали смешные, курьёзные случаи из жизни, связанные так или иначе с их увлечением спортом.

Итоговое заседание клуба прошло в формате мультимедийной викторины «Ключи от города», посвящённой 250-летию основания Выксы братьями Андреем и Иваном Баташёвыми. Вначале ещё раз напомнили гостям о начальном периоде истории округа, затем предложили вспомнить всё, о чём говорили на предыдущих заседаниях, в заключение просмотрели фильм о Выксе «Вальс для города и завода». Победители викторины получили в подарок краеведческие издания библиотеки.

Гостиная «При свечах» - клуб для представителей старшего поколения, книголюбителей, любителей поэзии. Встречи проходят в форме литературно-музыкальных и поэтических вечеров, посвящённых классикам русской и зарубежной литературы и встреч с местными музыкантами и поэтами. Благодарная публика тепло встречает гостей, доставляя радость последним. Трудно назвать лучшее мероприятие года – у каждого своя изюминка. Это вечера: «Родная миру пушкинская лира», «От этих весей Русь пошла» (Ф. Абрамов), «Я к наслаждению высокому зову» (А.Фет).

Литературный час «Богатырь русской литературы» посвящался А.И. Куприну. В день 145-летнего юбилея классика говорили о его творчестве и нелёгкой судьбе.

Интересный рассказ библиотекаря сопровождался демонстрацией фрагментов художественных фильмов, снятых по мотивам его произведений, таких как «Гранатовый браслет», «Олеся». Эти трогательные произведения сделали его российской знаменитостью.

Наверное, многих женщин в России можно назвать поклонницами творчества Ларисы Рубальской - её стихи и песни трогают и согревают сердца. Одну из встреч посвятили этой удивительной женщине. Она - прозаик, поэт-песенник, переводчик и просто добрый человек. О себе говорит искренне и просто, о других - с уважением и любовью. С удовольствием читали гости стихи поэта, пели и слушали песни на её стихи, смотрели видеоролик, подготовленный сотрудниками библиотеки.

3.10. Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др. (реклама библиотеки, услуг, массовых мероприятий и др.)

Библиотечная реклама является важнейшей формой продвижения библиотечных услуг и интеллектуальной продукции библиотеки. Мы стараемся оповестить реальных и потенциальных пользователей о библиотеке, её ресурсах, услугах и продукции с целью стимулирования спроса. Каналы рекламы разные: МУ «Радио Выкса», телекомпания «Выкса ТВ», местные печатные СМИ – газеты «Выксунский металлург», «Выксунский рабочий», «Выкс@.ru». Это и обратная сторона читательского билета, буклетов, листовок, закладок и др. Продвижению учреждения и его услуг способствует наше представительство в Сети. Сайт библиотеки bibliokgau.ru обновляется постоянно – оперативно размещается информация о новинках литературы, предстоящих и проведённых мероприятиях, акциях и проектах. Одна из главных задач сайта: привлечение внимания к краеведческим ресурсам библиотеки. Ссылки на наш сайт есть на городских порталах: «Виртуальная Выкса», «Выкса. РФ», официальном сайте администрации, соцсетях. Собственно, все каналы рекламы используются для продвижения ресурсов и знаний о крае. В текущем году мы разработали более 30-ти книжных закладок, листовок и буклетов, посвящённых замечательным землякам. На этой продукции есть информация о персоналии, список книг о конкретном земляке, реквизиты библиотеки. Закладки и листовки размножили, они распространяются среди читателей и жителей Выксы, вне стен библиотеки. Берут с удовольствием и удивляются своему незнанию истории родной земли. Визитки, памятки, буклеты об услугах, лекториях, клубах по интересам обновляются и тиражируются постоянно.

Безусловно, рекламе нужно уделять больше внимания не ради саморекламы, а потому, что библиотека ориентирована на человека.

IV.Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

4.1. Организация и ведение СБА в библиотеке

Состав СПА и объём работы

<i>Наименование каталога, картотеки</i>	<i>Написано карточек, отражено записей</i>	<i>Расставлено карточек</i>	<i>Отредактировано разделов</i>
Электронная библиографическая БД «Выкса»	2623	1060	463
Систематическая картотека статей	364	364	50
Краеведческий каталог	1060	1060	463
Систематический	67	98	

каталог			
Алфавитный каталог	67	98	
«Фольклор - древо народное»	5	5	1
Семья от А до Я	12	12	
Память-пламя	50	50	
Не предавай себя	8	8	
Тематическая картотека поэзии	45	45	2
Картотека заглавий художественных произведений	75	75	
Артотека	30	30	
Картотека сценариев	45	45	10
Картотека «Ресурсы собственной генерации»	158	158	
Фактографическая картотека «Хроника событий по городскому округу»	39	39	

Основным звеном в системе ресурсов стала электронная библиографическая база данных «Выкса», в которой отражено 10691 запись. База доступна в режиме онлайн (495 обращений за год). БД «Выкса» создаётся на основе традиционного краеведческого каталога. Осуществлён ретроввод по 78 отдел ББК.

Картотека «Хроника событий по городскому округу» постоянно пополняется, уточняются данные, исправляются ошибки по поводу фактов, касающихся XVIII и XIX веков. На базе «Хроники» и «Перечня персоналий» создаётся календарь знаменательных и памятных дат Выксы. Постоянно пополняются: справочная база данных «Выдающиеся выксунцы» (119 персоналий), тематические досье (150 экз.). Всего оцифровано за 2015 год - 300 с.

Оперативное и качественное информационно-библиографическое обслуживание во многом стало возможным благодаря созданию качественного СБА библиотеки.

4.2. Справочно-библиографическое обслуживание

Сегодня библиотека ориентируется не только на реальных, но и на виртуальных пользователей. Всё чаще обращаются пользователи с различными вопросами по телефону и электронной почте. Виртуальным пользователям было выдано 176 справок от общего числа - 1776.

4.3. Библиографическое информирование

Услугой индивидуального информирования пользуются 37 абонентов. Кол-во посланных информации - 129.

Основные темы:

По следам великих сражений
Вот летопись веков
Мастерам и мастерицам

Волшебные узоры
Играем в шахматы
Лечебная гимнастика
А я готовлю так!
Сражаясь за Родину
Свет, творящий жизнь

Массовое информирование осуществляется различными способами. Прежде всего, это выставки новинок - «Новинки краеведения», «Лучшие книги года», «В дар от читателя», «Знакомьтесь с новинками» - у которых проводятся обзоры и рекомендательные беседы. Информация о новинках размещается на сайте библиотеки и в соцсетях.

4.4. Выпуск библиографической продукции

Всё больше внимания уделяется использованию библиографии малых форм ввиду их активного использования реальными пользователями. Краеведческая доминанта присутствует и в библиографировании. В текущем году было создано:

Рекомендательных списков - 19
Памяток - 2
Буклетов – 7
Книжных закладок - 5

Подготовлен к публикации и будет издан выксунским издательством «Print House» в январе 2016 г. «Календарь знаменательных дат Выксы на 2016 год». Полная версия календаря уже размещена на сайте библиотеки <http://bibliokray.ru/resursi/nashi-izdaniya>

4.5. Формирование информационной культуры пользователей

Уделяется большое внимание повышению культуры пользователей в условиях внедрения ИКТ. Индивидуальные консультации по разным вопросам получили 48 человек. Среди них – служащие детских садов, представители старшего поколения.

Темы консультаций следующие:

Как ориентироваться в Сети?
Как завести электронный ящик?
Как скачать книгу?
Как работать в программе «PowerPoint»?
Какие сайты Выксы стоит предпочесть?
Как зарегистрироваться в «Одноклассниках»?
Как скачать фильм?
Как избежать вирусного заражения?
Как получить госуслугу на госпорталах?
Как искать издание в электронном каталоге библиотеки?
Как записаться к врачу онлайн?

4.6. Обслуживание удалённых пользователей

Основным каналом доступа к различным библиотечным онлайн – услугам и краеведческой информации является веб-сайт библиотеки. Сайт предлагает населению справочное обслуживание в режиме онлайн, услугу ЭДД, продление литературы. Услугой ЭДД активно пользуются журналисты, краеведы, учителя, работники администрации и др. пользователи. В текущем году было осуществлено 213 электронных доставок документов. В

основном это краеведческие документы, в том числе отдельные главы редких изданий, фотографии земляков, памятников Выксы.

V. Краеведческая деятельность библиотеки

5.1. Реализация краеведческих проектов

Современная краеведческая библиотека – это многообразие информационных услуг, новые технологии и эффективные проекты, способствующие сохранению культурного наследия родного края. Основными проектами библиотеки в 2015 году были: историко-патриотический проект «Цифровая летопись войны» (1-й этап), «История Выксы - в свободном доступе» - в рамках целевой комплексной программы «На перекрёстке взаимных интересов: краеведы, библиотека, общество». Изучение потребностей пользователей библиотеки показывает, что сегодня они нуждаются и в печатных, и в электронных документах, поэтому библиотеке необходимо формировать фонд качественных библиографических и полнотекстовых электронных краеведческих ресурсов, доступ к которым не будет ограничен. Проект «История Выксы в свободном доступе» стал основой для создания краеведческих электронных ресурсов, в том числе, собственной генерации. К их числу относятся: реструктуризация сайта библиотеки, ретроввод записей в электронную библиографическую БД «Выкса», пополнение справочной БД «Выдающиеся выксунцы», ведение «Хроники событий по городскому округу», оцифровка и размещение в сети Интернет газеты «Выксунский рабочий» за 60-е и 70-е годы XX века, оцифровка ценных краеведческих изданий на оборудовании партнёров и размещение их в сети Интернет, подготовка и публикация краеведческих исследований, библиографических указателей и др. краеведческих ресурсов. Реализация данного проекта помогает решить задачи: приобщение населения округа к ценностям культуры края, расширение возможностей доступа населения к краеведческой информации и обеспечение сохранности краеведческого фонда на основе новых информационных технологий.

Что касается проекта «Цифровая летопись войны», то его цель - увековечение имён участников Великой Отечественной войны - выксунцев. Одним из путей увековечения имён защитников Родины является создание многотомного электронного ресурса «Летопись подвига» на базе архива, собранного библиотекой и её партнёрами, в рамках проекта «Цифровая летопись войны». Успеху данного проекта во многом способствовала победа библиотеки на конкурсе социальных и благотворительных проектов «ОМК – Партнёрство» в 2015 г. Нам была оказана финансовая поддержка АО «ВМЗ», входящим в состав Объединённой металлургической компании, и мы смогли приобрести модуль FlipPDFProfessional, при помощи которого создаётся многотомный электронный ресурс. Поэтому от идеи создания DVD «Летопись подвига» мы отказались. 1-й выпуск издания посвящён Героям Советского Союза – выксунцам. Второй выпуск издания содержит информацию о 50-ти выксунцах – участниках Великой Отечественной войны в алфавитном порядке фамилий. В издании представлены различные документы, свидетельствующие о мужестве и духовной силе наших земляков, и такие достоверные источники информации, как воспоминания участников этих трагических событий, запечатлённые в видеофильмах. На презентацию первых двух выпусков мультимедийного издания «Летопись подвига» мы пригласили ветеранов ВОВ, читателей, представителей городского Совета ветеранов, администрации, краеведов. Издание получило высокую оценку земляков, в том числе проживающих вне округа, нас благодарили и обещали принять участие в подготовке новых выпусков.

Аккумуляция уникальной краеведческой информации в мультимедийном продукте позволяет оперативно вносить дополнительную информацию. Через сетевой подпроект «Наш долг – помнить» нам удалось привлечь к участию молодёжь, учащихся и земляков, проживающих вне региона. В конкурсе «ОМК – Партнёрство» мы смогли принять участие

только при содействии сотрудника ОМК Алексея Иванова, именно он выступил в роли инициатора. В сборе и оцифровке информации участвовали волонтеры. Создатель сайта «Герои Выксунской земли» Сергей Скорodelов активно сотрудничает с библиотекой, помогая оцифровывать документы, осуществляя поиск по базам данных и обмениваясь ресурсами. К поиску информации о родственниках подключились жители округа, многие из них нашли новые неизвестные данные в следующих базах данных: ОБД «Мемориал», «Подвиг народа», «Отечество», «Книга памяти военнопленных» и др. ресурсах. Были обращения со стороны жителей с просьбой помочь им в поисках соответствующей информации. В Книгу памяти Выксунского района внесены уточнения, неизвестные данные и дополнительные списки, включающие информацию о 17-ти воинах. Безусловно, речи о прекращении проекта быть не может. Второй этап проекта стартует в 2016 году.

5.2. Анализ формирования и использования фонда краеведческих документов

В библиотеке создана и постоянно пополняется уникальная краеведческая коллекция произведений печати, имеющая большую научную ценность. Фонд активно используется, ежегодно выдаётся изданий о крае - 1295.

В отчётном году поступило 117 краеведческих изданий. Из них 93 о Выксе.

Фонд редких изданий библиотеки «Отчий край» пополнился двухтомником «Святая Толга», подаренным замечательным земляком Виктором Ивановичем Тырышкиным. Президент корпорации ВИТ, заслуженный строитель Российской Федерации, широко известный меценат, является автором 50 научных трудов и публикаций, 22-х зарегистрированных изобретений. Он посетил библиотеку летом, а первая книга о меценатской деятельности Виктора Ивановича была передана библиотеке в 2014 г. его родственницей Ольгой Павловной Федоровской.

Библиотека стала держателем архивов двух краеведов – Л.В. Шестерова и В.В. Балдиной. Они были переданы родственниками и уже нашли своих исследователей, которые используют документы при написании статей, конкурсных работ и пр.

Продолжается работа по оцифровке краеведческих изданий. В 2015 г. оцифровано два издания – «Приокская глубинка» (№15), книга Г. Иванова «Город Выкса в годы Великой Отечественной войны». Оцифровано 532 страницы тематических досье. Удалённым пользователям доступно 19 полнотекстовых документов, это издания библиотеки и работы местных краеведов.

5.3. Формирование краеведческих баз данных

Краеведческая библиографическая работа по-прежнему является ведущей в деятельности учреждения. Оперативно пополняется краеведческий каталог. Библиотека формирует электронную библиографическую базу данных «Выкса». В текущем году количество библиографических записей в ЭБД составило – 10691. Занесено на 56 записей больше, чем в 2014 г.

В 2015 году был разработан новый веб-сайт библиотеки «Отчий край» bibliokray.ru с использованием системы Joomla для создания сайтов. При этом изменены: дизайн, структура сайта, система навигации, появились новые модули, блок графической рекламы, созданы и наполнены странички: «Выкса в годы ВОВ», «Хроника реконструкции памятника», «Фотоэкскурсия по городу», «Выкса деревянная», «Карты Выксы», размещён ряд новых фотоальбомов в разделе «Галерея», активирован модуль «Интересный факт», раздел «Страничка книголюба» и т.д.

На сайте в течение года опубликовано 128 статей. На других сайтах округа – 66.

Библиотека представляет на своём сайте самую разнообразную информацию об истории округа, его достопримечательностях, выдающихся людях. Это электронная библиографическая базы данных «Выкса», полнотекстовые краеведческие документы, справочная база данных

«Выдающиеся выксунцы», полные тексты некоторых изданий, библиографических пособий, подготовленных сотрудниками библиотеки, фактографические сведения, видео-и фотогалереи, мультимедийные издания («Летопись подвига», «Календарь знаменательных дат Выксы на 2015 год», электронные презентации, буктрейлеры, виртуальные выставки и пр.)

Посетителей сайта за год – 1241, просмотров – 9962. Невысокие показатели связаны с тем, что мы занимались размещением информации, заниматься раскруткой сайта было некогда.

5.4. Основные направления краеведческой деятельности

Библиотека старается всесторонне способствовать формированию чувства патриотизма. В 2015 году деятельность библиотеки по гражданско-патриотическому воспитанию осуществлялась под знаком Великой Победы. В честь 70-летия Победы коллектив библиотеки «Отчий край» организовал библиотечный десант «Три дня в музее». Сотрудники библиотеки посетили три школьных музея городского округа: Музей боевой славы имени дивизионного комиссара Ивана Васильевича Зуева в п. Ближне–Песочное, Музей 132-й ордена Суворова Бахмачско-Варшавской стрелковой дивизии в п. Шиморское, Музей им. В. Н. Лужина в с. Новодмитриевка». Главная цель акции - привлечение учащихся к поисковой деятельности, участию в сетевом проекте «Наш долг – помнить». В музее им. И. В. Зуева был проведён урок патриотизма, посвящённый легендарному комиссару И.В. Зуеву. Экскурсию по экспозиции школьного музея провела зав. краеведческим отделом нашей библиотеки Г.К. Никулина. Учащиеся не остались в стороне – читали стихи, посвящённые герою, отвечали на вопросы викторины. В музее есть архив фотографий и воспоминаний участников ВОВ, именно с ним работают юные искатели, открывающие для себя и односельчан имена и подвиги земляков. Библиотекари рассказали о своём проекте и заключили с начинающим сотрудником музея договор о сотрудничестве в рамках данного проекта. В мероприятии приняли участие 67 человек.

С музеем 132-й ордена Суворова Бахмачско-Варшавской стрелковой дивизии школы п. Шиморское библиотека дружит много лет, осуществляя обмен ресурсами, проводя совместные мероприятия. Урок патриотизма «Трудовые будни тыловой Выксы» (присутствовало 38 чел.) вызвал живой интерес у слушателей. В данной школе собран богатый материал о шиморянах – участниках ВОВ, что позволяет школьникам активно участвовать в сетевом проекте «Наш долг – помнить». О своих родственниках предоставили информацию 3 чел.

В музее им. В. Н. Лужина, в с. Новодмитриевка сотрудники библиотеки провели урок патриотизма «Выкса. Годы военные», а учащиеся сельской школы – экскурсию по экспозициям музея. В одном из залов музея есть экспозиция об односельчанах – ветеранах войны. В мероприятиях десанта приняли участие 158 чел, из них: 115 учащихся. Из числа учащихся данных школ участие в сетевом проекте библиотеки приняли 11 человек.

В Выксе память о сыновьях и дочерях, вступивших в бессмертие, нашла своё выражение в небольших обелисках и монументальных ансамблях. Виртуальную экскурсию «Воинские мемориалы Выксы» начали с площади перед «Заводом корпусов». Здесь расположен единственный в Выксе памятник труженикам тыла в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. Другие памятники посвящены воинам – выксунцам: металлургам, машиностроителям, жителям посёлков, сёл и деревень округа, Героям Советского Союза. Есть в городе памятник солдатам, умершим в госпиталях в Выксе. Интересна история этих монументов, она наполняет сердце болью и гордостью. Память о войне хранят мемориальные доски, здания, где в годы войны находились эвакуогоспитали, воинские части, военные училища и, конечно, музеи и залы боевой славы округа. Увековечены имена защитников Отечества и в наименованиях улиц городского округа. Другую экскурсию «Наши улицы – наши герои» совершили гости библиотеки «Отчий край» по улицам, названным в честь выксунцев-защитников Отечества. И, вроде бы, имена героев, увековеченные в названиях улиц, на слуху,

но знают о них выксунцы до обидного мало. Поэтому библиотекари неустанно рассказывают представителям всех поколений о подвигах и доблести земляков.

В клубе по интересам «Ветеран», гостиной «При свечах» были организованы мероприятия, посвящённые ВОВ. Гости библиотеки и члены клуба познакомились с 15-м выпуском альманаха «Приокская глубинка», а также с книгой местного автора Германа Иванова «Город Выкса в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.» Эта книга о доблести и отваге выксунцев в боях за Родину, о трудовых подвигах наших земляков в годы Великой Отечественной войны. Среди авторов тематического выпуска альманаха известные в Выксе краеведы: Н.А. Князева, Б.Ф. Быстров, И.Н. Пантелеева, В.В. Королёв, Г.К. Никулина и др. О работе над своей книгой рассказал Герман Иванов, выступили авторы статей презентуемого издания, демонстрировался видеоролик «В огне сражений», посвящённый подвигу наших земляков.

В текущем году радиолекторий «Знаменита Выкса именами», совместный проект библиотеки и муниципального учреждения «Радио Выкса», был посвящён юбилею Победы в Великой Отечественной войне. В прямом эфире на вопросы земляков и журналистов радиостанции «Серебряный дождь», касающихся темы «Выкса и выксунцы в годы войны», ответила заведующая краеведческим отделом библиотеки «Отчий край» Галина Константиновна Никулина. Жителей интересовали следующие вопросы: как Выкса жила в годы войны; сколько средств было собрано в Фонд обороны страны; какую военную продукцию выпускали предприятия города; как работали колхозы и совхозы района; какие эвакогоспитали были расквартированы в Выксе; как работали школы и органы местной власти и другие. Одна из радиопередач была посвящена обзору двух тематических номеров краеведческого альманаха «Приокская глубинка». В этих изданиях, посвящённых 65-летию и 70-летию Победы, опубликованы работы выксунских краеведов-участников Великой Отечественной войны: о подвиге комсомольцев Выксы на фронте и в тылу; о службе воинского гарнизона Выксунского района в годы войны; о судьбе одного из создателей реактивного снаряда к «Катюше» Н.В. Лужине; о боевом пути танковой колонны «Выксунский металлург» и др. В эфире прозвучали также радиозарисовки, посвящённые Игорю Алексеевичу Зубову и легендарному дивизионному комиссару Ивану Васильевичу Зуеву, а также рядовым участникам Великой Отечественной войны, чей подвиг не менее значим.

О деятельности библиотеки по формированию чувства патриотизма в юбилейном году рассказала зав. библиотекой С.Л. Ермакова, приняв участие в радиомарафоне радиостанции «Серебряный дождь» «Поклонимся великим тем годам». Участники марафона рассказывали о своих родственниках, участниках самой кровопролитной войны XX века, о том, как в их семьях сохраняется память о героях войны и что они сами делают для этого.

5.5. Выпуск краеведческих изданий

Два издания традиционно вышли в 2015 году – 15-й выпуск краеведческого альманаха «Приокская глубинка» и справочник «Календарь знаменательных дат Выксы на 2015 год».

Литературно – краеведческий альманах «Приокская глубинка» начал издаваться в 2007 году. Авторы и создатели этого сборника стараются донести до читателей чувство глубокого уважения к истории, традициям Выксы, людям, живущим в городе. Первый номер альманаха был посвящён 250-летию Выксунского металлургического завода. С 2007 по 2014 год вышло 14 выпусков краеведческого сборника. В работе над выпусками приняли участие 37 авторов, опубликовано 112 статей, некоторые выпуски имеют тематическую направленность: «Великая Отечественная война», «80 лет городу Выкса». Авторами статей являются краеведы, учителя, историки, писатели, поэты, журналисты. Библиотекарь Г.К. Никулина является редактором, С.Л. Ермакова - членом редакционной коллегии альманаха.

15-й выпуск посвящён 70-летию Победы. Среди авторов тематического выпуска альманаха известные в Выксе краеведы: Н.А. Князева, Б.Ф. Быстров, И.Н. Пантелеева, В.В. Королёв, Г.К. Никулина и др.

5.6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов

Краеведческие выставки – это всегда событие. Они сопровождают каждое мероприятие, тщательно готовятся и привлекают внимание жителей округа.

5.7. Работа краеведческих объединений

Совет по сохранению культурного наследия городского округа продолжал свою работу. Сообщество людей, которых объединяет интерес к изучению и популяризации историко-культурного наследия края, волнуют многочисленные вопросы.

Первое заседание Совета по сохранению культурного наследия городского округа город Выкса состоялось в музее истории ОАО «ВМЗ». Вновь обсуждался вопрос о необходимости пересмотра концепции зала «Великой Победе посвящается», где доминирует глобальный контекст. С инициативой об увековечении памяти Героя Советского Союза Николая Васильевича Будюка, жившего до войны в селе Мотмос, выступила руководитель краеведческого музея села Мотмос Петрова Наталья Владимировна. Обсудили вопрос ещё о двух героях - Бударагине и Компанийце, чьи имена в Выксе почти забыты.

На одном из заседаний Совета состоялась презентация 15-го выпуска краеведческого альманаха "Приокская глубинка". Член редакционной коллегии альманаха Владимир Владимирович Королёв представил своё исследование о предполагаемом местонахождении первого театра заводчиков Баташевых. Рассматривались вопросы издательской деятельности: о содержании и дизайне "Календаря знаменательных дат Выксы на 2016 год", подготовке к публикации очередного выпуска краеведческого альманаха, об издании книг молодых авторов. На заседании обсуждался вопрос о включении в законопроект "О памятных датах и праздниках Нижегородской области" следующих дат: основание Выксунского металлургического завода, Выксунского Иверского женского монастыря, присвоение Выксе статуса города, даты рождения академиков А.М. Горностаева и В.П. Горячкина.

2015 год – год 250-летия основания Выксы. Краеведы старались обратить на это внимание руководителей округа и ОМК, так как официальной датой основания Выксы с года принято считать 1757 год - дату, не привязанную ни к какому событию! Достоверно известно, что в 1765 г. было начато строительство Выксунского завода. Подготовив ксерокопии исторических документов, написали и передали письма на имя председателя ОМК А.М. Седых и главы округа В.В. Кочеткова.

Четвёртое заседание Совета по сохранению культурного наследия было проведено в Доме -музее ремёсел П.М. Романова. Обсудили ряд вопросов. Зав. библиотекой «Отчий край» С.Л. Ермакова ознакомила присутствующих с содержанием подготовленного к печати «Календаря знаменательных дат Выксы на 2016 год». Начальник Управления культуры округа Е.Н. Васина предложила использовать в качестве иллюстраций к календарю картины выксунских художников. Зав. краеведческим отделом библиотеки «Отчий край» Г.К. Никулина предложила обсудить содержание 16-го выпуска краеведческого альманаха «Приокская глубинка» и обозначила ряд проблем в области сохранения ОКН в округе, в том числе о поиске действенных мер поддержки хранителей и популяризаторов культурного наследия округа, таких как П.М. Романов, В. Кадулин. Е.Н. Васина рассказала о мерах по сохранению ОКН, предпринимаемых администрацией округа, о планах администрации по созданию на территории округа музея-заповедника как одного из эффективных путей сохранения целостного историко-культурного и природного комплекса.

Краеведы взяли под свой контроль вопрос об издании работ местных авторов. По согласованию с главой округа рассматривать и рецензировать рукописи будет редакционная коллегия Совета. Уже обещали своё содействие в переиздании книги фольклориста Ю.В. Чичеева.

5.8. Музейная комната «Русский дом»

Библиотека старается расширять спектр библиотечных и не библиотечных услуг по краеведению. Речь идёт о создании этнографического мини – музея, а точнее – музейной комнаты «Русский дом». Крестьянский дом полон обаяния, здесь погружаешься в мир народной поэзии, почти в сказку, которую хочется рассказать, поведать о богатстве русской народной культуры. Такие мысли приходят в голову каждого, кто прикасается к предметам народного быта, бережно сохранённым в семьях выксунцев и подаренных библиотеке. В 2016 г. на основе коллекции историко – краеведческого зала библиотеки «Отчий край» создана музейная комната «Русский дом». Здесь размещены две постоянные экспозиции: «Фрагмент интерьера крестьянской избы конца XIX – начала XX века», «Фрагмент интерьера дома первой половины XX века» (круглый стол и венские стулья для экспозиции искали через соцсети, откликнулись через три дня). Подлинные экспонаты – свидетели прошлого – воссоздают картину традиционного быта и национальной самобытности русского народа. Используя природные материалы, человек создавал удобные и необходимые в быту предметы – утварь и посуду, орудия сельскохозяйственного труда и др. Одним из почётных дарителей, настоящим хранителем старины В.И. Ситковым, было подарено около 30 предметов. Василий Иванович не просто собирает и дарит музеям предметы крестьянского быта, но и тщательно восстанавливает их. Центральное место в экспозиции избы занял деревянный ткацкий стан, подаренный и собранный недавно. Надеемся, что удастся заправить его и в будущем продемонстрировать экскурсантам в действии. Обзорные и тематические экскурсии из цикла «Русский мир», мастер-классы по изготовлению кукол – оберегов проводятся в зале регулярно для самых разных аудиторий, здесь же проходят камерные посиделки в дни народных праздников, таких, как Масленица, Троица, Яблочный спас, Святки.

Предметы народного быта из экспозиции избы используются при оформлении предметных выставок в зале отраслевой литературы. На выставке «Утюг угольный, паровой, газовый, спиртовой» были представлены предметы, которые считаются предками утюга на Руси. Это валёк и рубель. А ощутить тяжесть литого чугунного «утюжка» или духового? А вот и электрическое чудо из прошлого века. Кроме утюгов представлены фотографии редких старинных утюгов, книги и статьи, рассказывающие интереснейшую историю утюга.

Другая выставка «От лучины до керосинки», привлекает небольшой коллекцией осветительных приборов конца XIX – первой половины XX вв. Посетители любовались уличными, свечными фонарями, различными видами керосиновых ламп. Экспозиция также дополнена иллюстрациями и книгами. Отзывы пользователей – самые восторженные.

выводы

Прошедшие двенадцать лет существенно изменили ситуацию. Сегодня библиотека «Отчий край», имеющая наиболее полный информационный потенциал документов о городском округе, удовлетворяет запросы в сфере краеведения всех категорий пользователей. В библиотеке создана и постоянно пополняется краеведческая коллекция произведений печати, имеющая научную ценность.

Краеведческая библиографическая работа по-прежнему остается ведущей в деятельности библиотеки. Оперативно пополняется краеведческий каталог, который ведется с 1961 года. Традиционно создаются тематические библиографические пособия. Ежегодно составляется календарь знаменательных дат г. Выксы.

Создается электронная библиографическая база данных "Выкса".

Краеведческий аспект присутствует в работе практически всех участков нашей библиотеки. Их информационная, досуговая, просветительская функции реализуются с

использованием краеведческого материала. Формы работы многообразны: выставки, тематические краеведческие обзоры, вечера-встречи, презентации книг пополнились выставками-викторинами, краеведческими калейдоскопами, турнирами знатоков родного края. Значительный вклад в изучение истории и современной жизни края, пополнение культурного и научного потенциала региона вносят научно-практические конференции, краеведческие чтения. С помощью разнообразных форм и методов, имеющихся в арсенале библиотечной работы, мы стремимся донести до широких кругов читателей культурное достояние жителей

VI. Автоматизация библиотечных процессов

Заложенный в ней краеведческий потенциал позволяет при соответствующей организации обслуживания моментально реагировать на изменения в краеведческом спросе, расширять спектр библиотечных и не библиотечных услуг по краеведению. Так, например, при библиотеках стали создаваться этнографические мини – музеи, народные архивы документов, фотоархивы села, улицы, отдельных семей. Частью библиотечного краеведения становится культуротворческая деятельность, связанная с выявлением и поддержкой местных дарований (художников, поэтов, музыкантов, актеров). Отсюда появление постоянно действующих и временных картинных галерей, литературно-музыкальных салонов, театров книги, выпуск поэтических и прозаических сборников и другие формы подобной работы.

Таким образом, современная краеведческая деятельность библиотек – это новый этап в развитии библиотеки как социального института. Библиотеки на местах все активнее становятся центрами народной памяти, народной культуры, тем самым, сохраняя преемственность поколений.

Появление информационных технологий в библиотеке способствовало развитию новой услуги — интернет-навигация, или рекомендательное вебблиографирование сайтов по определённой теме.

Все модельные библиотеки являются центрами обучения населения работе с информационными технологиями. Учиться работать на компьютере в библиотеку всё чаще приходят пенсионеры и люди активного трудового возраста — учителя или лица, оставшиеся без работы.

В работе с читателями стремятся всё активнее использовать социальные сети. Так, был создан клуб виртуального общения «Ориентир». Участники клуба посещают литературные форумы, ищут в Сети друзей.

На новый качественный уровень выходит краеведческая деятельность, в первую очередь оцифровываются летопись населённых

Все модельные библиотеки становятся экскурсионными центрами: в них разрабатывают электронные туристические маршруты («Село родное Анновкой зовут», «Вас приглашает БольшаяХалань»), видеозкскурсии.

Библиотеки работают и как Центры генеалогии: создают электронные альбомы родословных жителей населённого пункта.

Практически все модельные библиотеки имеют свои краеведческие мини-музеи. Они не стремятся создавать постоянно действующие экспозиции, чаще всего предоставляют свою площадь под экспозицию из тех предметов бытования, которые приносят из дому жители. Библиотеки создают постоянно действующий виртуальный музей истории села и его жителей.

Модельные библиотеки являются единственными структурами в поселениях, которые собирают и хранят самый полный массив документов, посвящённых военным событиям. Все поступающие материалы — солдатские письма, наградные книжки, фотографии, газеты, предметы военных лет и т. д. — библиотекари оцифровывают, а затем создают CD-диски, БД, посвящённые событиям Великой Отечественной войны. Электронные издания «Нет границ величию их подвига», «Односельчане в годы ВОВ», «Подвигу народа жить в веках» и другие содержат воспоминания очевидцев военных событий, участников войны, вернувшихся с фронта. Поисковые работы продолжаются, ресурсы постоянно пополняются. Материалы, собранные библиотекарями, нередко становятся основой для таких книг, как «Фронтовые дороги скороднянцев».

эволюции библиотечного дела. Сегодня определены векторы дальнейшего развития модельных библиотек Белгородской области:

- «Библиотека — для каждого жителя и всего местного сообщества» — активное продвижение ресурсов и услуг модельных библиотек для местных жителей;

- «Библиотека — хранитель исторической памяти территории» — сохранение и актуализация уникального исторического, интеллектуального и духовного опыта, зафиксированного в документальном наследии Белгородской области в её исторических и современных границах;

- «Электронная библиотека электронного века» — интенсивное внедрение электронных технологий и ресурсов, достижение разумного сочетания традиционной и электронной библиотечной среды, технологий и услуг;

- «Библиотека — открытое и доступное пространство общения, знаний, творчества» — ориентация на потребности и ожидания пользователей, создание условий для интеллектуального и эстетического обогащения и самореализации личности, свободного обмена мнениями и идеями, общественного диалога.

- Формат модельной библиотеки — это стандартная, типовая форма существования современной муниципальной публичной библиотеки, то есть это тот уровень, которому должны соответствовать все без исключения общедоступные библиотеки.

Мы предлагаем новый уровень инновационного развития муниципальной публичной библиотеки — Авторская библиотека. Это индивидуальная модель работы библиотеки, основу которой составляет долгосрочный авторский социально-культурный проект, разработанный и реализуемый коллективом библиотеки.

Отчёт за 2014 г.

Организация библиотечного обслуживания Справочно-информационное обслуживание читателей

Краеведческая библиотека напрямую содействует информатизации общества, участвуя в её основных процессах: обеспечение доступа к ресурсам, формирование информационного сознания, повышение информированности общества.

Основным звеном в системе ресурсов стала электронная библиографическая база данных «Выкса», в которой отражено 7404 записей. База доступна в режиме онлайн, ей активно пользуются выксунцы. Традиционному краеведческому каталогу также уделяется большое внимание – проводится текущее и плановое редактирование, так как на его основе создаётся БД «Выкса».

Активизация читательского спроса на фактографические сведения обеспечила практическую реализацию идеи расширения спектра фактографической продукции. Одним из направлений в данной работе стало выявление знаменательных и памятных дат в жизни округа – так появилась электронная «Хроника основных событий по городскому округу», оказывающая неоценимую помощь при выполнении разного рода справок, воссоздающая исторически достоверную и разностороннюю панораму прошлого Выксы. На базе «Хроники» осуществляется отбор событий для «Календаря знаменательных и памятных дат по городскому округу город Выкса». Постоянно пополняются: справочная база данных «Выдающиеся выксунцы» (115 персоналий), фактографическая картотека, тематические досье (134 экз.). Всего оцифровано за 2014 год - 3577 с., из них – рукописей - 4 (258 с.), указателей – 2 (134с.).

Оперативное и качественное информационно-библиографическое обслуживание во многом стало возможным благодаря созданию качественного СПА библиотеки.

Налажена организация дистанционного информационно-библиографического обслуживания пользователей в режиме виртуальной справки.

Уделяется большое внимание повышению культуры пользователей в условиях внедрения ИКТ. В рамках акции «Понятный Интернет» обучение прошли 14 человек. Индивидуальные консультации по разным вопросам получили 19 человек. Среди них – служащие, учащиеся политехнического колледжа, средней школы, педагоги.

IV. Справочно-библиографическая работа

4.1. Состав СПА и объем работы

<i>Наименование каталога, картотеки</i>	<i>Написано карточек</i>	<i>Расставлено карт.</i>	<i>Отредактирова но разделов</i>
Систематическая картотека статей	391	391	10
Краеведческий каталог	853	900	39
Систематический каталог	690	690	3
Алфавитный каталог	820	820	
«Фольклор - древо народное»	5	5	1
Семья от А до Я	12	12	
Память-пламя	30	30	
Не предавай себя	8	8	
Тематическая картотека поэзии	45	45	2
Картотека заглавий художественных произведений	750	750	
Артотека	44	44	1
Картотека сценариев	560	560	10
Фактографическая картотека «Хроника основных событий округа»	136	136	

Выдано справок 1502

Информационная работа

В реализации базовой социальной функции библиотеки – информационной – происходят большие изменения, расширяется спектр услуг и продуктов, предлагаемых населению. Мы стараемся идти в ногу со временем, выполняя свои главные функции.

Массовое информирование

Были оформлены выставки новинок во всех залах библиотеки: «Новинки краеведения», «Лучшие книги года», «В дар от читателя», «В новый год – с новыми книгами». Информация о новинках размещена на сайте библиотеки и в соцсетях.

Индивидуальное информирование

Услугой индивидуального информирования пользуются

Основные темы:

По следам великих сражений

Вот летопись веков

Мастерам и мастерицам

Вяжем крючком и спицами

Играем в шахматы

Лечебная гимнастика

Вкусно, полезно, питательно

Люди и подвиги

Количество абонентов - 41, информации - 94.

Справочно – библиографическая работа

Книжно-иллюстративные и предметные выставки разных жанров остаются эффективным средством продвижения информационных ресурсов.

Особый успех был у выставки «Городу Выкса-80 лет». Выставку книг, документов, фотографий мы организовали в холле администрации городского округа на 3-м этаже. Особый интерес вызвали фотографии Выксы 30-х- 40-х годов, письма с фронта, газеты военных лет, различные исторические документы и полученные в архиве и Музее истории ОАО «ВМЗ» копии редких документов.

В рамках цикла «Литературный календарь» были оформлены выставки:

- «Книги юбиляры 2014 года»
- «С Родиной не разминуться»
- «Поэт жизни действительной» (Н.В. Гоголь)
- «Здесь Пушкиным всё дышит и живёт»
- «Певец земли русской» (А. Кольцов)
- «Я дал бы миру дар бесценный» (М.Ю. Лермонтов)
- «Время фантастических приключений»
- «Популярные книги популярных авторов»
- «Загадкой вечной буду я» (Ф. Шиллер)

«Календарь знаменательных и памятных дат на 2014 год» – хороший подарок к Году культуры и 80-летию присвоения Выксе статуса города, подготовленный коллективом библиотеки. Впервые библиографический указатель был подготовлен профессионалами издательства и издан приличным тиражом. Постоянная выставка «Знаменательные даты года» - хорошее средство рекламы краеведческих изданий и документов. На премьере указателя присутствовали авторы статей, краеведы, учителя и учащиеся. «Календарь знаменательных и памятных дат на 2015 год» также отдан в печать.

Внедрение новых информационных технологий

Без инноваций библиотеке невозможно оставаться значимым учреждением, оказывать конкурентоспособные услуги. Библиотека старается внедрять новые формы и технологии. Современным средством продвижения книги, чтения, услуг учреждения является сайт библиотеки. С целью обеспечения возможности самостоятельного получения информации об округе для удалённых пользователей на сайте размещается разнообразная информация. Здесь читатель найдёт информацию о новинках, о литературной жизни города, об инновационных проектах, о краеведческих изданиях. В рамках проекта «История Выксы - в свободном доступе» решается задача обеспечения удалённого доступа к фактографическим, библиографическим, иллюстративным материалам, рассказывающим о прошлом и настоящем Выксы. Опубликовано в разных разделах 56 статей на сайте, 130 фотографий. Зафиксировано 4260 посещений за 2014 год.

Организовано дистанционное библиографическое обслуживание пользователей в режиме виртуальной справки. Востребована услуга электронной доставки документов - 240 ЭДД.

Новые технологии используются при подготовке и проведении массовых мероприятий, что делает их более насыщенными, интересными, разнообразными. Рекламу лучших книг мы стараемся разными способами, в том числе с помощью электронных средств – путём создания виртуальных выставок, видеороликов, слайд-фильмов. Медиапродукция, рекламирующая книги, уже получила применение в профессиональной работе. В отчётном году создано 10 электронных ресурсов для пользователей: презентаций, видеороликов и видеорядов, виртуальных выставок: «И был такой мудрец Крылов», «Понятным сердцу языком», «Память о

них священна», «Деревни, о которых помним», «В память о великой Победе», «По лесной тропинке», «Мой город – Выкса», «Краеведческий альманах «Приокская глубинка», «Краевед – это сердца порыв», «Моя речь-моё зеркало», «Иверская обитель: пастыри и настоятельницы», «Я из самой глубинки родом», «Жизнь в информационном обществе», «Как стать родителями читающего ребёнка», «Некабинетный мыслитель», «На творческой волне», «Литературный ринг», «О земле Выксунской», «Комендор Василий Субботин», «Нижегородский Кремль».

На сайте библиотеки размещён оцифрованный архив местной газеты «Выксунский рабочий» за 1959, 1968, 1969 годы. Обработка сканов продолжается.

В рамках проекта «Цифровая летопись войны» оцифровано 1286 документов.

«Выкса»	Электронная библиографическая база данных	2509 записей
«Выдающиеся выксунцы»	Электронная справочная база данных	4 записи
«О Выксе и выксунцах»	Электронная фотогалерея	28 фото

Библиотечный фонд: состав, формирование, использование, сохранность

На приобретение книг было израсходовано 204809 руб, из них – из средств местного бюджета 28215 руб.

В целях пополнения фонда библиотеки использовались разные источники: книжные магазины, издательства, НГОУНБ, «Почта России». В отчётном году выписано периодических изданий (28 наименований) на сумму 21000 руб.

Читателями была инициирована акция «Прочёл - подари библиотеке». Поступали дары от издательств, частных лиц, писателей – всего - 572 ед. хранения. Краеведческих изданий поступило 45 ед. хранения.

Издания спонсировали редакции: журнала «Красные зори», газет «Выкс@.ru», «Выксунский металлург».

Самый высокий рейтинг по-прежнему у журналов: «Наука и жизнь», «Наш современник», «Приусадебное хозяйство», «Мир ПК», «Роман-газета», «Будь здоров», «Физкультура и спорт», «Родина», «ЗОЖ».

Подписка ориентирована на досуговые (22) и образовательные (16) запросы читателей.

Постоянный анализ запросов пользователей обнаруживает невысокий коэффициент соответствия фонда запросам читателей. В фонде библиотеки много ветхой и морально устаревшей литературы, было подготовлено 7 актов на списание и 20 актов на передачу в страховой фонд. Сохранность фонда обеспечивалась ремонтом книг своими силами, борьбой с задолженностью. Использовались такие формы, как: выход по адресам, звонки по телефону, SMS – сообщения, обращения по месту работы и учёбы.

Повышение квалификации

Четыре сотрудника библиотеки прошли обучение в Инновационно-научном ресурсном Центре «Культура», что позволило активизировать их профессиональный и творческий потенциал. Все сотрудники успешно прошли плановую аттестацию.

В текущем году принимали участие в разных конкурсах: российском – «ПространствоБиблио», городском – «Поздравь свой город», «Противодействие экстремизму в молодёжной среде», районном – «Край в цифровом формате». В последних 3-х – успешно.

Библиотекари активно осваивают IT – технологии, освоили методику создания видеороликов и пр.

Методическая деятельность

Специалисты профилированной библиотеки оказывают методическую помощь своим коллегам по вопросам, касающимся создания краеведческих ресурсов, инновационных форм краеведческого просвещения, принимают участие в работе семинаров работников МБУК «ЦБС». Разработки коллектива используются коллегами МБУК «ЦБС».

Развитие материально-технической базы библиотеки

Произведён ремонт зала художественной литературы на средства спонсора – 50тыс. руб.

10 декабря 2014 г.

Зав. библиотекой «Отчий край»

Ермакова С.Л.

Ермакова С.Л.
Т.:88317735069; e-mail:otchukray.ru